

国家大剧院与广州话剧艺术中心联合出品原创话剧线上“云演”

# 《林则徐》致敬民族英雄

时代风起云涌,民族精神永不落幕。由国家大剧院与广州话剧艺术中心联合出品的原创话剧《林则徐》,于9月17日登陆腾讯视频进行首次线上“云演”。

## 致敬民族英雄,点亮精神灯塔

该剧由国家一级导演王筱頔执导,资深老戏骨濮存昕、徐帆、洪涛、郭达、关栋天联袂主演。以林则徐从虎门销烟、鸦片战争到被诬罢官、奋发图强的史实与历程为线索,围绕林则徐与妻子、道光帝、王鼎、琦善等重要人物的矛盾冲突为切入点,带领观众回看1840年那个风起云涌的时代,致敬民族英雄,点亮精神灯塔。

为精准还原史实,展现林则徐的“凡俗情感”与“无我大爱”,国家大剧院与广州话剧艺术中心的创作团队先后赴林则徐仕途和旅居之地包括虎门、伊犁、北京、福州、蒲城等采风,查阅了丰富的史料,采访了众多专家学者,进行了扎实的准备工作。该剧通过诗意、壮阔的场景设计和多元的艺术手法,酣畅淋漓地展现民族英雄的渺小与伟大、孱弱与力量、凡俗与高洁的情感交锋,引领观众穿越历史时空,回顾中华民族英雄林则徐跌宕起伏的一生和宽阔博大的精神世界。



话剧《林则徐》角色造型,左二林则徐由濮存昕饰演。 资料图片

## 开眼看世界,师夷长技以自强

“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。1839年6月3日,林则徐下令在虎门海滩当众销毁鸦片,“虎门销烟”这一人类历史上旷古未有的壮举,是中华民族的第一次觉醒,更唤醒了国人的斗争精神。“虎门销烟”也被称为“鸦片战争”的导火索,林则徐因此被贬。在仕途没落、年迈体衰之际,仍心系家国,丝毫不为“小我”境遇感慨消

沉。这种矢志不渝的坚守、铁骨铮铮的爱国豪情与“无我”的精神,是历史时代的楷模,更是值得当下每一个中国人学习的典范。

此次《林则徐》线上舞台剧由濮存昕、徐帆、洪涛、郭达、关栋天等艺术家倾情演绎,真实还原那段蹉跎却又充满力量的历史时代。濮存昕饰演的林则徐遭投降派诬陷,在发配伊犁之际,与妻子挥泪诀别,饰演妻子的徐帆跪地挽留,难舍之情

人心魄;演绎忠臣王鼎的郭达用纯正陕西话表达对虎门销烟一战的畅快之感,怒斥奸臣不争时的义愤填膺,也真实还原其豪爽、仁义、惜才的人物特点。

据悉,这是腾讯视频首次推出“云上戏剧”系列,《林则徐》是第一部上线的舞台剧作品,直播后开放点播于9月26日,登录腾讯视频搜索“林则徐”即可进行预约观看。(光明网)

# 网络成科幻电影“试验田”

据不完全统计,去年和今年共有32部科幻题材电影作品在网络播出。而从今年8月底至今几周内,《火星异变》《太空群落》《重启地球》三部新片上线,科幻片试水网络,引人关注。

2019年大热科幻片《流浪地球》以46.86亿元票房成绩暂居影史第四位,随后国家电影局、中国科协发布《关于促进科幻电影发展的若干意见》,使得2019年被誉为中国科幻电影元年。时隔两年,院线中的国产科幻新片依然鲜见,而科幻题材网络电影悄然兴起。

鉴于《流浪地球》的成功和视频

平台的快速发展,科幻题材网络电影从去年开始增多,其中《螭潮》的票房已突破1000万元。《重启地球》《太空群落》《火星异变》《地球救援日》等大批影片都在去年开机拍摄。

突发的新冠肺炎疫情令电影市场发生了一些变化,过去很难在票房上突围的科幻题材受到网友关注。2020年度杰出网络电影青年制片人李思文分析说:“科幻片在网络得以发展,一是制作成本增加,可以落实一些以前实现不了的想法,这类题材的制作品质和画面、特效等表现提升明显;二是整个线上线下,观众对题材的喜好趋势也在变化,一批优质科幻片相

继上线改变了观众的观影习惯,该类型拥有比较广阔的前景;三是该类题材对导演、编剧、演员等主创的专业度要求比较高,行业整体人才水平比之前有所提升。”

《重启地球》中被灾难摧毁的城市有大量楼宇建筑,每一幢都不相同,特效镜头中呈现的元素信息很多,为了保证特效完成度,片方追加了数百万元预算。《火星异变》则选择了新疆哈密大海道作为实拍地,并制作了火星车、火箭舱等大型道具,从实地置景和服化道方面找到了突破点。《太空群落》则在故事上下功夫,将“生命只是载体,

信息才是永恒”主题隐藏在非线性叙事的情节中,在惊心动魄、险象环生的场景下,令观众坠入解谜般的故事中。

由于投资额度高、收回成本压力大,院线电影在选择科幻题材方面依然谨慎,这使得网络成为“试验田”。网络试水不仅可以在尽可能多的影片基数上出精品,也能再次寻找到观众的口味变化,提高制作人员的专业素质,为影响力更广的院线电影储备人才。科幻片试水网络的有益探索将推动中国科幻电影的进步与兼容。(光明网)

全运会乒乓球

## 男团:广东队晋级四强



9月20日,广东队选手樊振东在比赛中回球。当日,在陕西延安进行的第十四届全运会乒乓球项目男子团体四分之一决赛中,广东队以3:0战胜黑龙江队,晋级四强。 新华社发

全运会男子20公里竞走

## 广东选手王凯华获得亚军



9月20日,广东队选手王凯华在比赛中,最终王凯华获得亚军。

当日,第十四届全运会田径项目男子20公里竞走决赛在陕西西安举行。 新华社发

全运会女子10000米

## 云南选手张德顺夺冠



9月20日,云南队选手张德顺(前)在比赛中冲线,她以32分36秒60的成绩夺得冠军。

当日,第十四届全运会田径项目女子10000米决赛在西安奥体中心举行。 新华社发



# 南国书香节

— 珠海分会场 —



# 奋斗百年路 启航新征程

2021 9.24-9.26 珠海规划展览馆、珠海博物馆



主办单位 / 中共广东省委宣传部 中共珠海市委宣传部

协办单位 / 珠海市教育局

承办单位 / 珠海传媒集团

执行单位 / 珠海文广传媒有限公司 广东新华发行集团珠海新华书店有限公司